

江西南昌：

在中部崛起中作示范勇争先

本报记者 郑少忠 周欢

习近平总书记对江西提出了“作示范、勇争先”的目标要求，这是对4500多万赣鄱儿女的殷殷嘱托。作为省会城市，625万南昌儿女率先“作示范、勇争先”。

过去5年，南昌主要经济指标

年均增速位列全国省会城市前列。2021年，全市工业投资同比增长18.7%，高于全国7.3个百分点，位于中部省会城市前列；社会消费品零售总额同比增长17.4%，高于全国4.9个百分点；全市新增

市场主体38490家，同比增长24.2%，民间投资同比增长26.4%，均高于江西全省和全国平均数……

近日，记者到南昌多个县区采访，处处感受到豫章故郡的新变化。

新气象 新作为

江豚回来了——

“给南昌生态环境打了个高分”

“翻滚、点头、喷水，十多头江豚，时而跃出江面，时而潜入水中……有‘水中大熊猫’之称的江豚，最近频频出现在南昌市东湖区扬子洲的赣江段了，最多的时候竟然有20多头！”

“过去在江里捕鱼，江豚是‘稀客’；现在上岸了，江豚反而经常能见到了。”说起江豚，40年以捕鱼为生的郭细根兴奋得很。

“江豚是长江生态的‘晴雨表’，是长江水生生态系统的‘旗舰物种’，它对水质和环境要求极高。”江西省科学院院长宋德雄说，“何止是江豚？近年来包括麝、候鸟、桃花水母等珍稀动物在南昌‘海陆空’全方位出现了，这是给江西、给南昌生态环境打了个高分，这个高分很不容易，也很客观。”

江西水系发达，南昌水域几近占全市面积的30%。2020年1月起，长江干流江西段和鄱阳湖区域全面禁捕；2020年5月起，赣江和抚河南昌段全面禁捕……退捕任务重、禁捕范围广，江西省自我加压，南昌市委、省农业农村厅、省生态环境厅等部门通力合作，细化各项措施。新建区出台26条措施，对退捕渔民转产就业实行精准帮扶；进贤县、青山湖区着力构建退捕区域环境、生态、资源持续向好长效机制；安义县、青云谱区加强市场监管，严防禁捕禁渔获物进入市场、流向餐桌……江西提前一年完成退捕禁捕等工作，实现渔船处置完成率、渔民退捕率、适龄渔民参保率、有劳动能力和就业意愿渔民就业率4个100%。

南昌加强对鄱阳湖、赣江等河湖及岸线管理保护，坚持修复水域生态环境。2021年，赣江、抚河南昌段断面水质优良率稳定达到100%。

治水功夫既在水里，又在岸边，更在天上。南昌市以水环境治理为切入点，立体推进水气土综合治理，单位生产总值能耗5年累计下降20.3%。南昌开展全市固体废物污染防治全域排查清理，实现工业固体废物闭环监管；建立可视化、智能化监控系统，做到全过程追溯；加强农村环境面源防治，受污染耕地安全利用率达93%以上，污染地块安全利用率达90%以上。

南昌的空气质量持续改善。近年来，南昌通过“通报+考核”督促各地落实主体责任，“帮扶+规范”推动废气治理水平持续提升，“解析+补充”完善空气质量监测机制，“补贴+复核”深化燃煤锅炉专项整治，“网格+技防”严格落实露天焚烧污染管控，“巡查+督导”巩固城市扬尘污染治理，“应急+联防”强化夏季臭氧应急管控落实落地。2021年，全市PM2.5平均浓度同比下降6.1%，臭氧浓度同比下降8.8%，空气质量优良率91.5%，国考断面水质优良率90.9%，空气质量连续4年达国家二级标准，在全国省会城市持续领先。

头部企业落户——

“暖心爽心办事的氛围逐步形成”

全球领先的手机ODM（原始设计制造商）——华勤技术股份有限公司（简称“华勤”），继2017年在南昌投资40亿元、当年实现营收105亿元后，2020年又追加投资100亿元，布局华勤千亿智造生产基地、千亿配套产业基地、千亿品牌物流结算中心“三个千亿级产业计划”。

“来自全世界的订单满满，效益真不错哟。”南昌华勤电子总经理高尧升自信地说，公司已将笔记本电脑生产线及相关订单全部转入南昌。华勤、龙旗、天珑3家全球手机ODM头部企业落户南昌，并实现多项产品出货量全球第一。

高尧升的自信源自订单，更源自南昌营商环境的改善。自江西聚焦整治“怕慢假庸散”以来，南昌举全市之力，优化营商环境持续，从前年全省第六跃居2021年的全省第一。

江西全省率先上线运行“四级一体”政务服务平台，市、县、乡、村政务服务实现全覆盖。全面推行“企业开办首套印章政府买单”惠企新举措，实现企业开办“零成本”。全省首创司法风险动态防控系统，防控系统实现对“立审执”环节中76个主要程序性办案风险点的监控。全省设立“惠企政策奖补资金”专用账户。

5年来，南昌取消行政权力298项，下放行政权力514项。累计为企业减负1300多亿元。全社会R&D经费投入强度从1.59%提高到1.95%，高新技术企业从345家增加到2054家，市场主体从35.76万家增加到47.74万家，企业网上办事、不见面办事的比例从今年的65%提高到2022年的90%以上。

“营商环境只有更好，没有最好。”南昌市委副书记、市长万广明说，南昌筑巢引凤抓营商环境，培育市场主体，集聚产业涵养财源，“办事不用求人，依法依规办事，便捷高效办事，暖心爽心办事的氛围逐步形成。”

精气神提振起来——

“干部把身子扑在一线”

“没想到这老头子‘待岗’了还干的这么带劲！”说起58岁从西湖区政协主席退下来的唐于

禄，老伴黄芳嘴上嗔怪，满眼尽是爱怜。

为老百姓服务永远不会“待岗”。为解决老旧小区老人“上楼难”，唐于禄暗下决心，要发挥好政协委员优势，通过民主协商探索出一套机制。

“钱怎么出？”“怎么审批？”“如何维护？”……居民积极出题，职能部门认真答题。一年多来，西湖区完成加装电梯7台，正在施工5台，摸清意愿数31台。

老同志激情不减，新同志勇挑重担。

周围的人也没想到，34岁的“小秀才”陈金亮解决了征迁难题。去年7月，相貌儒雅的陈金亮调任南昌县富山乡乡长，刚上任就接到563.66亩的南昌小蓝开发区项目用地征迁任务。

“第一次进村，就被群众骂回来了。”陈金亮嘿嘿笑着说。陈秀才憋着一股劲，带着干粮和水还有几本书进村。白天村民忙，就晚上去，一户一户讲政策，碰上家里有小孩作业不会的，他就坐下来帮着辅导作业……一次不行，两次、三次，最多的一家去了20多趟。几个月下来走坏了2双鞋，他硬是把7平方公里的清湖村走了几十遍，30多户拆迁户签了字。

“这样的干部办事讲公道，我服。”村民殷火根说，“以前为了多拿点拆迁补偿，刁难了陈乡长。乡里把工作做到这份儿上，再刁难就对不起政府，对不起自己良心了。”殷火根痛快地签了字，清湖村也提前一个月完成征迁任务。

“这次基层换届后，村两委班子中致富能手、35岁以下人员、大专以上学历人员比换届前分别增加了81.91%、176.49%、59.12%。社区两委班子中35岁以下人员、大专以上学历人员分别占41.11%、72.52%。”南昌市委组织部相关负责人介绍说。

“现在‘走读’干部少了，‘住夜’干部多了；挂空挡的干部少了，拉满弓的干部多了。”南昌市纪委监委相关负责人说，“绝大多数干部把身子扑在一线，想干事、能成事的氛围越来越浓。”

“南昌正处在厚积薄发、转型升级、爬坡过坎的关键期，更要率先‘作示范、勇争先’，再展英雄城雄姿。”江西省委常委、南昌市委书记李红军说，只要保持这样的精气神，南昌的明天一定会更美好！



南昌东湖景区景色。李森林摄



南昌红谷滩区夜景。(资料图片)



春日，吸引游客前往春游观赏。南昌县凤凰沟景区玉兰竞相绽放，吸引游客前往春游观赏。新华社记者 彭昭之摄

新实践 新思考

赓续英雄城气概 再展英雄城雄姿

郑少忠

每一座城市都有自己的特质，有自己的品格，英雄气概就是南昌最鲜明的特质、最耀眼的品格。

1927年8月1日凌晨，南昌城头的一声枪响，像划破黑夜的一道闪电，使中国人民在黑暗中看到了革命的希望，在绝境中看到了奋起的力量。南昌起义连日秋收起义、广州起义以及其他许多地区的武装起义，标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队的开端，开启了中国革命新纪元。

1969年—1972年，邓小平同志在南昌新建的一条小道上行走了3年多，也思索了3年多，从这条500米长的“小平小道”延伸出去的，是一条通往国家富强、人民幸福的中国特色社会主义康庄大道。

新时代，南昌赓续英雄城气概、再展英雄城雄姿。当前，南昌率先“作示范、勇争先”的任务依然艰巨繁重。南昌已树立跨越赶超的雄心壮志，制定好走在前列的一流标准，朝高处攀、与强者比、向好的学。南昌正在发扬敢为人先的拼搏闯劲，完善具体的工作思路、目标取向、具体举措，坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干、一事续着一事成；同时更好地发挥领导干部这个“关键少数”的“头雁效应”，以上率下带头干、团结各方一起干、一级带着一级干。

南昌正瞄准全国一流目标，立志在引领高质量发展跨越式发展上尽显英雄城气概，在引领改革开放提升上尽显英雄城胆识，在引领城市功能品质提升上尽显英雄城风采，在引领保障改善民生上尽显英雄城情怀，在引领创新社会治理上尽显英雄城格局，在引领推进全面从严治党上尽显英雄城本色。我们有理由相信，新时代南昌将铸就新辉煌。

走特色发展之路

党的十九大以来，山西省太原市持续开展“时代新人”主题活动。每年举办“时代新人说”大型讲述活动、定期发布“最美时代新人榜”、组建“时代新人”基层理论宣讲团……5年来，选树出近500名“最美时代新人”。他们来自平凡的岗位，他们做出不凡的事迹。

一种力量

除了是山西大学的辅导员，28岁的高思恩还有很多身份——第二届全国青年运动会火炬手、全国第十一届残运会运动员、2019“感动山西”十大人物，同时她还是太原市“最美时代新人”。

先天左臂残疾的高思恩，出生没多久被抛弃在火车站，后被收废品为生的独居奶奶抱回收养。日子过得艰苦，但是高思恩乐观面对，她喜欢跑步，经常在各种比赛中获奖，还考上了研究生。

2018年，太原市残联推荐了高思恩参加“时代新人说”活动。活动结束后，高思恩收到很多留言，有鼓励，有祝福，更多的是像她一样的人来寻求建议和力量。“没想到我的故事讲出来还有这么大的意义。”高思恩说。活动中，高思恩也结识了很多朋友：“他们的故事让我更加笃定，不论将来做什么，只要脚踏实地，都能发光发热。”

在“时代新人说”的舞台上，从讲别人的故事到讲自己的故事，王健的职业认同感发生了大转变。

退伍后，王健进入太原市保安服务有限公司，成了一名押运员。重复的押运工作让王健觉得工作乏味，“一开始只是想把这个工作当过渡，肯定不会干一辈子保安。”

改变始于2017年太原市第一季“时代新人说”讲述活动。因为之前有过演讲经历，王健被公司推荐去讲述同事白佩沅的故事。“90后”白佩沅是一名普通保安，干一行爱一行，他先后被评为全国先进保安、太原市见义勇为先进个人、太原市优秀共产党员。

准备演讲稿的过程中，王健一遍遍梳理着白佩沅的故事，开始重新认识“保安”这个职业：“原来保安这么普通的工作也能做出这么多了不起的事迹。”

“榜样就在我身边，我努力是不是也能成为他？”之后，王健积极参与第二届全国青年运动会的保障工作，发挥自己优势成了公司的宣传干事，还加入了太原市委讲师团，成为一名基层理论宣讲员。

去年，王健第三次站上“时代新人说”的舞台，这次是讲述自己的故事。“突然觉得我这身制服还挺帅的。”王健告诉记者，以后不仅要做好保安，还要讲好保安故事。

5年来，“时代新人说”举办2000余场，两万多名劳动者走上舞台讲述自己的奋斗故事。

“一个城市的发展最后都要落在每个人的具体行动上，选树最美时代新人就是要调动起平凡劳动者干事创业的热情。”太原市宣传部副部长、“时代新人”培育工作组组长马骏敏说。

一个平台

“我啥时候也能当上时代新人？”2018年，吴艾祥在电视和手机上看到很多关于“时代新人”的消息。钻了十几年蔬菜大棚，一心想找到不用农药防治病虫害方法的吴艾祥，渴望自己做的事情能得到更多人的关注和支持。

吴艾祥30岁出头辞掉“铁饭碗”，携妻带女从山西左权县来到太原晋源区五府营村，租了几亩地、盖了两间房，18年如一日研究“厌氧微生物菌剂”来杀虫治病。

为了挣钱养家，吴艾祥种过蘑菇、卖过菜、打过工。最艰难的那段日子，一给朋友打电话就掉眼泪：“研究很苦，没有人理解，成效也很慢。”

功夫不负有心人，2014年吴艾祥的技术取得了突破性进展。2018年，晋源区总工会推荐吴艾祥参加“时代新人说”讲述活动。那之后，媒体一个接一个找到他，很多方向他递出橄榄枝。

“评上‘最美时代新人’对我来说是一种极大的肯定，让我觉得自己做的事情有价值。”吴艾祥说，“参加活动过程中，我结识了很多有担当的时代新人。一辈子很短，人就应该这样活！”

除了精神上的鼓励，吴艾祥也获得了很多实实在在的帮助。“‘时代新人’培育小组帮我一起准备申请国家发明专利的材料，推荐我去参加各种比赛，在更大的平台推广我的技术。我还从20平方米的平房住进了人才公寓。”吴艾祥说。

吴艾祥表示，他会继续研究厌氧微生物菌剂，帮助农民治虫，让大家吃上绿色蔬菜，“我还是个农民，还是整天待在大棚里，但我不是一个人在战斗了。”

着眼常态化培养机制，太原市出台了《时代新人培养计划》，把培养时代新人作为发现人才的重要渠道，与评选优秀共产党员、晋阳工匠等衔接起来，在优先培养、选拔、输送等方面给予政策支持。

“让最美时代新人政治上有更大的进步、待遇上有更快的提升、社会上受更多的尊崇、作为上有更广阔的舞台，更好发挥示范带动作用。”马骏敏说。

一场接力

“学生时代感到迷茫的时候，身边的时代新人给了我鼓励和指引，我的学生肯定也需要这种帮助。”在课堂上，高思恩邀请了4位时代新人分享他们的职业选择和奋斗故事。

“那次来了300多名学生，下课后好多人留下来跟时代新人合影、交流。”这坚定了高思恩把时代新人引进课堂的想法。正好山西大学计划成立一批辅导员工作室，高思恩提出了申请。2021年6月底，太原市与山西大学共建的“最美时代新人”培育实践基地揭牌，“思恩工作室”同时成立。

培养时代新人必须从青少年抓起，太原打造“时代新人思政课”，让时代新人进课堂、进教材、进试卷，成为思政课上的主角。

马骏敏介绍，连续两年“开学第一课”，太原市700余所大中小学70余万名师生通过网络集中观看“时代新人说”视频。2018年，在太原市图书馆打造了一座马克思书房，集中宣传马克思主义及其最新理论成果，成为“时代新人思政课”的第二课堂。

太原市以“最美时代新人”为主体打造了一支1000人规模的宣讲力量，围绕建党百年、决战脱贫攻坚等开展主题宣讲，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

如今，“时代新人”已经成为太原的城市符号之一，户外大屏、电视报纸处处可见“最美时代新人”的形象，时代新人首部原型电影《幸福金刚里》完成摄制，主题系列图书陆续出版发行，时代新人誓词、时代新人之歌、时代新人徽章相继发布……

“时代新人活动还要继续做大做强，让发现时代新人、学习时代新人、争做时代新人在太原蔚然成风。”太原市委常委、宣传部部长杨继承说。

山西太原市连续五年开展“时代新人”主题活动，凝聚平凡劳动者的奋进力量——一座城市的新时代“大思政课”

本报记者 付明丽